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Presidenza del Presidente Bordin. 
 

La seduta inizia alle ore 10.24 
 
Il PRESIDENTE, dichiarata aperta la 107a seduta del Consiglio regionale, informa che sono a disposizione dei 
Consiglieri alcune copie del processo verbale della seduta n. 105 e che, se non saranno state sollevate 
obiezioni nel corso della seduta antimeridiana, il verbale stesso sarà considerato approvato. 
 
Comunica che ha chiesto congedo, per la seduta antimeridiana, il Presidente della Regione, Fedriga. 
(Il congedo è concesso) 
 
Comunica che sono pervenuti alla Presidenza i seguenti progetti di legge: 
 “Disciplina organica per la promozione, la valorizzazione e il sostegno delle manifestazioni di 
rievocazione storica del Friuli Venezia Giulia” (48) 

(d’iniziativa dei Consiglieri: Maurmair, Giacomelli, Balloch, Treleani)  
“Misure per la competitività delle imprese attraverso l’adozione e il mantenimento di certificazioni” 
(49) (d’iniziativa dei Consiglieri: Buna, Calligaris, Spagnolo, Budai, Ferrari, Ghersinich, Miani). 
 
Comunica, quindi, che sono pervenute alla Presidenza le seguenti interrogazioni a risposta orale: 
MARTINES “È a rischio il coordinamento delle politiche in materia di logistica?” (IRO 521) 

POZZO “Qual è la posizione della Regione sulla situazione del Comune di Pradamano rispetto al 
proliferare di impianti di fotovoltaico e agrivoltaico?” (IRO 522) 

HONSELL “Ritardi cronici e disservizi sulla linea ferroviaria Venezia – Trieste, con particolare 
riferimento alla tratta Pordenone – Udine” (IRO 523) 
HONSELL “Verifiche volte alla tutela della fauna selvatica sugli interventi del Consorzio di Bonifica 
della Pianura Friulana nel Comune di Coseano” (IRO 524) 

CELOTTI “Ospedali di base in ASUFC: meno posti letto e meno ricoveri. Quali garanzie per i 
cittadini?” (IRO 525) 

CELOTTI “Cardiologia in ASUFC: lieve aumento del personale medico, ma solo nel centro hub. Si 
perde la capillarità dei servizi” (IRO 526)  

LIGUORI “Ancora gettonisti nei Pronto Soccorso della Provincia di Udine?” (IRO 527) 

CONFICONI “Ritardi nell’apertura del nuovo ospedale di Pordenone” (IRO 528) 

MORETTI “Concorsi banditi dalla Regione, avvisi di fissazione delle prove scritte che non agevolano 
la partecipazione dei candidati” (IRO 529) 

CELOTTI “Ridimensionamento degli istituti comprensivi: siamo appena all'inizio e già si vedono le 
conseguenze” (IRO 530) 

MASSOLINO “Modifiche alla viabilità nell’area del Porto Vecchio di Trieste e impatti sul Trasporto 
Pubblico Locale” (IRO 531)  

POZZO “Valutazione complessiva degli impianti in fase di autorizzazione in Comune di Sedegliano” 
(IRO 532) 

FASIOLO “A quando la messa in sicurezza della SS 55?” (IRO 533) 

CELOTTI “Quanta disorganizzazione nella gestione dell’automedica presso l’ospedale di Latisana?” 
(IRO 534) 

CELOTTI “Manutenzione dei cartelli turistici e culturali dell’ex Provincia di Udine” (IRO 535) 

HONSELL “Protezione del lupo, preoccupazioni sulla proposta di abbattimento e richiesta di 
garanzie normative e ambientali.” (IRO 536) 
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COSOLINI “Bambini disabili senza fisiatra da gennaio: sono sufficienti le azioni tampone messe in 
atto da ASUGI?” (IRO 537) 

CELOTTI, FASIOLO “La Regione intervenga per permettere ai piccoli comuni l’effettiva 
partecipazione al bando 2025 Sport e Periferie” (IRO 538) 

FASIOLO “Concorsi per coprire il fabbisogno presso le strutture ASUGI di Cardiologia: area isontina 
penalizzata?” (IRO 539) 

HONSELL “Sfruttamento dei lavoratori in agricoltura e contributi pubblici alle aziende: è necessario 
escludere le aziende non in regola” (IRO 540) 

CONFICONI “Ritardi nella realizzazione di una pista provvisoria per scongiurare la chiusura della SR 
PN 63 Pala Barzana” (IRO 541) 

CARLI “La presenza del lupo richiede azioni concrete per gestirne la convivenza con l’uomo e le sue 
attività” (IRO 542) 

FASIOLO “Quale trattamento alle persone fragili se il carcere è privo della necessaria assistenza? 
Come escludere conseguenze drammatiche?” (IRO 543) 

CONFICONI “Privilegiare soluzioni che non comportino consumo di suolo per la nuova sede del 
Liceo artistico Enrico Galvani” (IRO 544) 

CELOTTI, MARTINES “La Regione è a conoscenza delle progettualità nell'ambito dello sfruttamento 
dell'idrogeno per la produzione energetica nell'area aquileiese?” (IRO 545) 

FASIOLO “Decesso di un detenuto nel carcere di Gorizia e verifica dell'effettiva attuazione del 
protocollo d’intesa tra Regione FVG e Provveditorato dell’Amministrazione Penitenziaria” (IRO 546) 

CONFICONI “Quali accorgimenti per evitare il transito contromano dell’Autostrada A28?” (IRO 547) 

CONFICONI “L’attivazione del nuovo ospedale di Pordenone rientra negli obiettivi aziendali mancati 
dal Direttore Generale di ASFO?” (IRO 548) 

FASIOLO “Centraline idroelettriche sull’Isonzo: serve un piano complessivo per la salvaguardia 
ambientale” (IRO 549) 

 
le seguenti interrogazioni a risposta scritta: 

PELLEGRINO “Quali azioni la Giunta intende intraprendere a salvaguardia dell’avifauna e del 
patrimonio della biodiversità, nel rispetto di Direttive, norme di legge e specifiche buone pratiche” 
(IRS 98) 

PELLEGRINO, RUSSO, MASSOLINO, MORETUZZO, PUTTO, BULLIAN, MORETTI, PISANI, 

POZZO, MENTIL, CELOTTI, CARLI, MARTINES, FASIOLO, CAPOZZI, HONSELL, COSOLINI 
“Diniego del patrocinio da parte del Comune di Trieste alla Festa per la Liberazione del 25 aprile – 
Atti e omissioni lesivi dei valori costituzionali antifascisti” (IRS 99) 

HONSELL “Garantire il servizio di automedica a Latisana 365 giorni all’anno senza soluzione di 
continuità” (IRS 100) 

HONSELL “Garantire il servizio di automedica a Tolmezzo 365 giorni all’anno senza soluzione di 
continuità” (IRS 101) 

HONSELL “Efficienza e sostenibilità del servizio di elisoccorso regionale: interrogativi sulla seconda 
eliambulanza” (IRS 102) 

MAURMAIR “Dati qualità dell’aria del Friuli Venezia Giulia e del Sanvitese (IRS 103) 

CONFICONI Qual è la posizione della Regione sulla riduzione delle barriere acustiche lungo l’A28? 
(IRS 104) 

 

la seguente interpellanza 

MASSOLINO “Riqualificazione Ciclabile Cottur FVG2/c” (21); 
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e le seguenti interrogazioni a risposta immediata: 
BERNARDIS “Stato di conservazione e valorizzazione del Parco di Piuma - Isonzo di Gorizia: urgenti 
interventi su muro d’argine e ponticello percorso ad anello” (350) 

LIGUORI “Tempi d’attesa per le prestazioni diagnostiche in ASFO – Caso Sacile” (351) 
MARTINES “Assenza del medico di medicina generale a Terzo di Aquileia – Quali azioni intende 
intraprendere la Giunta per garantire la salute dei cittadini?” (352) 
CELOTTI “Domande eventi ecosostenibili "EcoEventiFVG" rigettate per mancanza dello statuto” 
(353) 

BULLIAN “Qual è il numero di proprietà acquisite di diritto a titolo gratuito dai Comuni del Friuli 
Venezia Giulia in virtù dell'art. 45, c. 3 della L.R. 19/2009, derivanti da abusi edilizi?” (354) 
HONSELL “Sulla chiusura dei punti nascita nell'ex provincia di Pordenone e sulle garanzie di 
continuità e sicurezza dei servizi ostetrici” (355) 
PUTTO “Sono previste opere di riqualificazione stradale ed asfaltatura lungo la SP1 della Val d’Arzino 
nei Comuni di Pravisdomini e Chions?” (356) 
FASIOLO “Urgente necessità di attivare percorsi formativi obbligatori per assistenti familiari 
(badanti) operanti in Friuli Venezia Giulia” (357) 
PELLEGRINO “Come la Giunta regionale intende affrontare le criticità della LR 2/2025 dopo la 
sentenza TAR Lazio di annullamento parziale del DM Aree Idonee” (358) 

POZZO “La Giunta regionale come intende procedere sul Piano di Utilizzazione del Demanio 
Marittimo?” (359) 

RUSSO “Quali le soluzioni pensate per le linee di trasporto marittimo non ancora contrattualizzate 
per la stagione 2025?” (360) 

MENTIL “Quali azioni si intende porre in atto per la prevenzione delle punture da zecca?” (361) 

MORETTI “Per quale motivo i nominativi dei candidati idonei non vincitori continuano ad essere 
oscurati anche dopo l’effettivo scorrimento della graduatoria che ha portato alla loro assunzione?” 
(362) 

MASSOLINO “La Regione intende intervenire rispetto alle forzature nell’iter autorizzativo dell’ovovia 
di Trieste?” (363) 

COSOLINI “Prossimo accordo sul payback dispositivi medici: quali azioni a supporto delle imprese 
prevede la Regione?” (364) 
MORETUZZO “Aggiornamenti sull'applicazione del comma 5 bis, art. 4, LR 5/2016” (365) 

CARLI “La presenza del lupo richiede urgentemente decisioni e azioni concrete” (366) 

CAPOZZI “Qual è il cronoprogramma presentato da RFI per il Nodo di Udine?” (367) 

CONFICONI “Scuse per la mancata apertura del nuovo ospedale di Pordenone” (368); 

 
le seguenti mozioni: 
MARTINES, POZZO, CARLI, CELOTTI, CONFICONI, COSOLINI, FASIOLO, MENTIL, MORETTI, 

PISANI, RUSSO, BULLIAN, CAPOZZI, HONSELL, LIGUORI, MASSOLINO, MORETUZZO, 

PELLEGRINO, PUTTO <<Attivare nuove collaborazioni per ridurre gli incidenti sul lavoro>> (138) 

PUTTO, BULLIAN, MASSOLINO, MORETUZZO, LIGUORI, CAPOZZI, HONSELL, PELLEGRINO, 

CARLI, CELOTTI, CONFICONI, FASIOLO, MARTINES, MENTIL, MORETTI, PISANI, POZZO 

<<Promozione dell’efficienza energetica nelle strutture socio-assistenziali presso le Aziende 
pubbliche di Servizi alla Persona (ASP) mediante il sostegno regionale alla realizzazione di impianti 
fotovoltaici e alla costituzione di Comunità Energetiche Rinnovabili>> (139) 
CAPOZZI <<Sostegno alla proposta di legge costituzionale di iniziativa popolare “Ma quale casa?”>> 
(140) 
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MASSOLINO, RUSSO, PELLEGRINO, MORETUZZO, BULLIAN, PUTTO, FASIOLO, LIGUORI, 

MORETTI, CELOTTI, CONFICONI, POZZO, HONSELL, CAPOZZI, PISANI, CARLI, MARTINES, 

COSOLINI, MENTIL <<Sostegno alle celebrazioni dell’80° anniversario della Liberazione dal 
nazifascismo – Riconoscimento del valore storico e civile del 25 aprile>> (141) 
FASIOLO, CARLI, CELOTTI, CONFICONI, COSOLINI, MARTINES, MENTIL, MORETTI, PISANI, 

POZZO, RUSSO, CAPOZZI, HONSELL, LIGUORI, MASSOLINO, PELLEGRINO, PUTTO 

<<Medicina generale: migliorare il processo di presa in cura degli assistiti, aumentare 
l’appropriatezza prescrittiva e contribuire a ridurre il fenomeno delle liste di attesa>> (142) 
MENTIL, MARTINES, POZZO, CELOTTI, CARLI, CONFICONI, COSOLINI, FASIOLO, MORETTI, 

PISANI, RUSSO, BULLIAN, CAPOZZI, LIGUORI, MASSOLINO, MORETUZZO, PELLEGRINO, 

PUTTO <<Sostegno ai Sindaci e ai volontari della Protezione Civile Regionale>> (143) 
HONSELL, MORETTI, MORETUZZO, CAPOZZI, MARTINES, MENTIL, CARLI, CELOTTI, 

CONFICONI, COSOLINI, FASIOLO, PISANI, POZZO, RUSSO, PUTTO, BULLIAN, LIGUORI, 

MASSOLINO, PELLEGRINO <<Rafforzamento e piena attuazione del Piano regionale della qualità 
dell’aria: misure urgenti per la tutela della salute e dell’ambiente>> (144) 

MASSOLINO, HONSELL, MORETUZZO, BULLIAN, LIGUORI, PUTTO, MORETTI, CAPOZZI, 

CONFICONI, PELLEGRINO, MENTIL, RUSSO, COSOLINI, PISANI, POZZO, CELOTTI, FASIOLO, 

MARTINES, CARLI <<Per una Regione che viaggia insieme: equità, servizi e sostenibilità per la 
mobilità del futuro>> (145) 

FASIOLO, CAPOZZI, HONSELL, LIGUORI, PELLEGRINO, POZZO, RUSSO <<Percorsi di 
contrasto all’uso della violenza e delle armi improprie tra i minori>> (146) 

GRILLI <<Valorizzare il ruolo degli educatori professionali socio-pedagogici impegnati in mansioni di 
fatto usuranti e a rischio>> (147) 

BUDAI, CALLIGARIS, SPAGNOLO, BUNA, FERRARI, GHERSINICH, MIANI <<Richiesta di un 
intervento da parte del Ministero dell’Istruzione e del Merito riguardo alla vicenda accaduta al 
ragazzo di 13 anni di Verona che si è rifiutato di salire sulle “scale arcobaleno”>> 
(148) 
MORETTI, CARLI, CELOTTI, CONFICONI, COSOLINI, FASIOLO, MARTINES, MENTIL, PISANI, 

POZZO, RUSSO, BULLIAN, HONSELL, LIGUORI, MASSOLINO, MORETUZZO, PELLEGRINO, 

PUTTO <<Previsione di una retribuzione minima oraria nei contratti di appalto degli enti pubblici 
regionali, degli enti locali e dei Comuni del Friuli Venezia Giulia>> (149). 
 

Comunica, ancora, che è pervenuta alla Presidenza la deliberazione della Corte dei conti, Sezione 

di controllo per la Regione Friuli Venezia Giulia, III Collegio, n. FVG/33/2025/FRG del 
15/05/2025 avente ad oggetto:  
“Rapporto sul monitoraggio dei Comuni della Regione Friuli Venezia Giulia – esercizi 2021-2023”. 
 
Comunica., inoltre, che è pervenuta la richiesta di parere sui seguenti atti della Giunta regionale:  
Deliberazione della Giunta regionale n. 509 del 17 aprile 2025 concernente: “LR 13/2018, art. 33. 
Piano triennale per lo sviluppo dell’offerta formativa e riparto delle risorse. Approvazione preliminare” 
Aggiornamento Linee Guida per l’attuazione, da parte di ARDIS, delle finalità, degli interventi e dei 
servizi in materia di diritto allo studio universitario (DSU) 2024-2027. 
 

Comunica, poi, che, ai sensi dell’articolo 146, comma 4, del Regolamento interno, è stato trasmesso 
per l’iscrizione di diritto all’ordine del giorno della I Commissione, il seguente atto di sindacato 
ispettivo:  
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LIGUORI “Fornitura di dispositivi speciali di correzione visiva ai dipendenti addetti ai videoterminali” 
(IRO 406). 

 
Comunica, inoltre, che, ai sensi dell’articolo 149, del Regolamento interno, è stato trasmesso alla II 
Commissione per l’iscrizione all’ordine del giorno del seguente atto di sindacato ispettivo:  
HONSELL “Sfruttamento dei lavoratori in agricoltura e contributi pubblici alle aziende: è necessario 
escludere le aziende non in regola” (IRO 540). 

 
Comunica, poi, che, ai sensi dell’articolo 146, comma 4, del Regolamento interno, è stato trasmesso 
alla II Commissione per l’iscrizione all’ordine del giorno del seguente atto di sindacato ispettivo:  
MORETTI, MENTIL, CONFICONI, CARLI, MARTINES, POZZO, FASIOLO “Quali le ricadute in 
termini di presenze turistiche e ritorni economici di una manifestazione come EIN PROSIT, che in 
questi ultimi anni ha assorbito enormi risorse pubbliche?” (IRS 75). 
 
Comunica, inoltre, che, ai sensi dell’articolo 149, del Regolamento interno, sono stati trasmessi alla 
III Commissione per l’iscrizione all’ordine del giorno i seguenti atti di sindacato ispettivo:  
LIGUORI “Ancora gettonisti nei Pronto Soccorso della Provincia di Udine?” (IRO 527) 

CONFICONI “Ritardi nell’apertura del nuovo ospedale di Pordenone” (IRO 528) 

CELOTTI “Quanta disorganizzazione nella gestione dell’automedica presso l’ospedale di Latisana?” 
(IRO 534) 

CONFICONI “L’attivazione del nuovo ospedale di Pordenone rientra negli obiettivi aziendali mancati 
dal Direttore Generale di ASFO?” (IRO 548). 

 
Comunica, poi, che, ai sensi dell’articolo 146, comma 4, del Regolamento interno, sono stati 
trasmessi per l’iscrizione di diritto all’ordine del giorno della III Commissione, i seguenti atti di 
sindacato ispettivo:  
CONFICONI “Ritardi nella realizzazione della casa di comunità a Spilimbergo” (IRO 398) 

CELOTTI “Procedure più chiare e semplici per esercitare il diritto di garanzia circa i tempi di attesa di 
prestazioni sanitarie” (IRO 416) 

CELOTTI “Ulcerazioni da decubito: i pazienti disabili costretti ad aspettare mesi per le cure” (IRO 

417) 

FASIOLO “Situazione amianto all’ex Ospedale civile di Gorizia: quali modalità di intervento sulla 
salubrità ambientale?” (IRO 437) 

MASSOLINO “Casa della Comunità e Distretto a Valmaura, Trieste: perché questi ritardi e quali le 
previsioni?” (IRO 462) 

HONSELL “Sulla necessità di fornire un aiuto concreto ai caregiver familiari” (IRS 48) 

CONFICONI Bonifica dell’amianto nel Bronx a Pordenone (IRS 53). 

 
Comunica, inoltre, che, ai sensi dell’articolo 149, del Regolamento interno, sono stati trasmessi alla 
IV Commissione per l’iscrizione all’ordine del giorno dei seguenti atti di sindacato ispettivo:  
CONFICONI “Ritardi nella realizzazione di una pista provvisoria per scongiurare la chiusura della SR 
PN 63 Pala Barzana” (IRO 541) 

CONFICONI “Privilegiare soluzioni che non comportino consumo di suolo per la nuova sede del 
Liceo artistico Enrico Galvani” (IRO 544) 

CONFICONI “Quali accorgimenti per evitare il transito contromano dell’Autostrada A28?” (IRO 547) 
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FASIOLO “Centraline idroelettriche sull’Isonzo: serve un piano complessivo per la salvaguardia 
ambientale” (IRO 549). 
 

Comunica, poi, che, ai sensi dell’articolo 146, comma 4, del Regolamento interno, sono stati 
trasmessi per l’iscrizione di diritto all’ordine del giorno della IV Commissione, i seguenti atti di 
sindacato ispettivo:  
SPAGNOLO “Serve una accelerazione sulle manutenzioni ordinarie e straordinarie degli alvei e degli 
argini del fiume Tagliamento” (INT 16) 

PUTTO “Criticità in termini di consumo di suolo derivanti dal disegno di legge n. 38 - Norme per 
l’installazione di impianti a fonti rinnovabili sul territorio regionale” (INT 17) 

CONFICONI “Cronoprogramma nuovo ponte sul fiume Meduna a Pordenone” (IRO 328) 

CONFICONI “Ritardi circonvallazione sud di Pasiano: a quando la pubblicazione del bando di gara?” 
(IRO 374) 

LIGUORI, CAPOZZI “Quando verrà avviato l’impianto di trattamento rifiuti della Net a Udine?” (IRO 

392) 

FASIOLO “Quali azioni si sono intraprese per sostenere la SDAG?” (IRO 430) 

PUTTO “Qual è lo stato di diffusione dell’app “QRfvg Carburanti” presso i residenti in Friuli Venezia 
Giulia e presso i gestori degli impianti di distribuzione?” (IRO 434) 

BULLIAN “L.R. 7/2024, art. 5, commi 196-200 - contributi per l’acquisto di macchinari, strumenti e 
attrezzature per sostenere interventi di manutenzione ordinaria in amministrazione diretta” (IRO 

448) 

BULLIAN “Supporto e accompagnamento dei comuni nei processi di razionalizzazione ed eventuale 
dismissione delle partecipazioni societarie in ambito di Trasporto Pubblico Locale” (IRO 449) 

MASSOLINO “Abbattimento alberi Grignano” (IRO 459) 

HONSELL “Su interventi del Consorzio di Bonifica nella ZPS e ZSC Laguna di Marano e Grado -
IT3320037: impatti sulla biodiversità e conformità alla normativa” (IRS 76). 

 
Comunica, poi, che, ai sensi dell’articolo 146, comma 4, del Regolamento interno, sono stati 
trasmessi per l’iscrizione di diritto all’ordine del giorno della V Commissione, i seguenti atti di 
sindacato ispettivo:  
MORETUZZO, MASSOLINO “Utilizzo delle lingue riconosciute nel materiale promozionale 
dell’iniziativa GO! 2025 Nova Gorica - Gorizia Capitale Europea della Cultura 2025” (IRO 451) 

MORETUZZO “Stato dell'iter di elaborazione della norma di attuazione statutaria in relazione alla 
sentenza n. 159/2009 della Corte costituzionale e alla tutela della lingua friulana” (IRO 464). 

 
Comunica, altresì, che, ai sensi dell’articolo 149 c. 4 del Regolamento interno, è stato trasmesso alla 
VI Commissione per l’iscrizione all’ordine del giorno il seguente atto di sindacato ispettivo:  
CELOTTI “Ridimensionamento degli istituti comprensivi: siamo appena all'inizio e già si vedono le 
conseguenze” (IRO 530). 

 

Comunica, poi, che in III Commissione permanente è stata data risposta ai seguenti atti di 
sindacato ispettivo:  
CONFICONI “Code e disagi per il rinnovo dell’esenzione dal ticket” (IRO 249) 
HONSELL “Sul potenziamento degli interventi di prevenzione e sensibilizzazione sui morsi di zecca” 
(IRO 301) 
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MASSOLINO, LIGUORI “Manifesti della campagna di screening contro l'epatite C con numero 
telefonico sbagliato” (IRO 318) 
FASIOLO “Quali azioni intende intraprendere la Regione per migliorare l’approvvigionamento di 
farmaci ed evitarne la carenza?” (IRO 348) 
CELOTTI, MENTIL “Senologia in Alto Friuli: chiudiamo il servizio pubblico e preserviamo il privato?” 
(IRO 371) 

BULLIAN “Criticità nella donazione di sangue attraverso l’autoemoteca: quali strategie per evitare i 
disservizi?” (IRO 379) 

MARTINES “SORES in difficoltà: il personale infermieristico in fuga” (IRO 391) 

LIGUORI “Raccolta dati sui casi di fibromialgia in regione” (IRO 411). 

 

Comunica, quindi, che in V Commissione permanente è stata data risposta ai seguenti atti di 
sindacato ispettivo:  
MORETUZZO “A che punto la rendicontazione delle risorse per la concertazione?” (IRO 350) 

CONFICONI “Dopo anni di governo della destra in Regione e in Comune a Pordenone ancora da 
risolvere i problemi della sicurezza tra personale sotto organico e patti non sottoscritti” (IRO 389). 
 

Comunica, quindi, che in VI Commissione permanente è stata data risposta al seguente atto di 
sindacato ispettivo:  
NOVELLI “Gestione delle gare di affidamento per l’organizzazione dei viaggi d'istruzione negli istituti 
scolastici del Friuli Venezia Giulia” (IRO 480). 

 

Comunica, infine, che è stata data risposta scritta al seguente atto di sindacato ispettivo:  
MORETTI “La tanto decantata – da alcuni - Comunità del Collio è un contenitore vuoto utile solo per 
veicolare un marchio e non erogare servizi ai cittadini?” (IRO 56). 
 

Il Presidente saluta gli alunni della I° e II° classe del Centro di Formazione Professionale CIOFS FP 
FVG di Trieste, accompagnati dai loro insegnanti, presenti in tribuna per seguire i lavori consiliari. 
 
A questo punto, il PRESIDENTE, nel replicare ad un intervento sull’ordine dei lavori del consigliere 
HONSELL in merito al fatto che sette Assessori hanno rimesso le deleghe nelle mani del Presidente 
Fedriga alla luce delle recenti vicende politiche riguardanti le forze della maggioranza, informa che gli 
Assessori possono legittimamente intervenire nella discussione in Aula senza alcuna limitazione. 
 
Si passa, quindi, all’esame del punto n. 1 dell’ordine del giorno, che prevede: 
 
Surroga del Consigliere regionale cessato 

 
Il PRESIDENTE, dopo aver illustrato, in qualità di Relatore, una relazione predisposta dalla Giunta 
delle Elezioni, propone, pertanto, all’Assemblea di adottare la seguente proposta di deliberazione: 
 
“Il Consiglio Regionale, 
viste le dimissioni dalla carica di consigliere regionale presentate dal consigliere regionale Alessandro 
Basso in data 16 aprile 2025, dimissioni di cui il Consiglio ha preso atto il giorno successivo nella seduta 
d’Aula n. 105; 
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considerato che occorre procedere alla surroga a termini di legge del seggio rimasto vacante in seguito 
alle predette dimissioni; 
visto l’articolo 30, comma 1, della legge regionale n. 17/2007, nel quale si prevede che “Il seggio che 
rimanga vacante per qualsiasi causa, anche se sopravvenuta, è attribuito al candidato alla carica di 
consigliere regionale che, nella medesima lista circoscrizionale, segue immediatamente l'ultimo eletto 
nell'ordine accertato dall'organo di verifica dei poteri”; 
visto l’art. 21 del Regolamento interno del Consiglio regionale, che affida alla Giunta delle elezioni il 
compito di proporre all’Assemblea la surroga del consigliere cessato dalla carica con l’avente diritto; 

considerato che il consigliere cessato dalla carica è stato eletto nella lista “Fratelli d’Italia”, nella 
circoscrizione elettorale di Pordenone, e che, pertanto, il candidato avente diritto alla surroga è il primo 
dei non eletti della predetta lista circoscrizionale; 
considerato che, dall’allegato n. 10 al verbale dell’Ufficio centrale regionale relativo alle elezioni regionali 
del 2023, il primo dei non eletti nella graduatoria della lista “Fratelli d’Italia” della circoscrizione 
elettorale di Pordenone risulta essere la candidata Orsola Costanza; 
vista la relazione della Giunta delle elezioni,  
 

DELIBERA 
 

di surrogare il consigliere regionale Alessandro Basso, cessato dalla carica per dimissioni, con la 
candidata Orsola Costanza.” 
 
Il PRESIDENTE, poiché nessuno chiede di intervenire, pone, quindi, in votazione la proposta di 
deliberazione, che viene approvata (votazione n. 1.1: favorevoli 43 – compreso il voto favorevole del 
consigliere Mentil e dell’assessore Scoccimarro). 
 
Ricorda, poi, che, ai sensi dell’art. 1, comma 2, del Regolamento interno, ciascun Consigliere può 
prestare giuramento, a seguito di quello in lingua italiana, anche in una delle lingue dei gruppi 
linguistici della Regione. 
 
La consigliera COSTANZA presta quindi giuramento ai sensi dell’art. 17 dello Statuto.  
 
Il PRESIDENTE ricorda, ancora, che con la prestazione del giuramento, ai sensi dell’art. 17 dello 
Statuto di autonomia, il Consigliere subentrante è ammesso all’esercizio delle proprie funzioni, 
segnalando, altresì, alla consigliera Costanza che dovrà rendere, se non vi ha già provveduto, entro 5 
giorni da oggi, ai sensi dell’art. 20 bis del Regolamento interno, una dichiarazione relativa alle cariche 
e uffici ricoperti, al fine di verificare la sussistenza di eventuali cause di ineleggibilità e 
incompatibilità. 
 
Il PRESIDENTE infine augura, a nome di tutto il Consiglio, alla neo Consigliera un proficuo lavoro a 
vantaggio della comunità regionale. 
(Applausi) 
 
Si passa, quindi, all’esame del punto n. 2 dell’ordine del giorno, che prevede: 
 

Celebrazione della Giornata mondiale delle vittime del lavoro e dell’amianto 
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Il PRESIDENTE introduce la celebrazione con un proprio intervento che si riporta integralmente di 
seguito: 
 
“Cari colleghi, 
oggi celebriamo in Aula per la prima volta la Giornata mondiale dedicata alle vittime del lavoro e 
dell’amianto. Lo facciamo con convinzione, grazie a un nuovo comma introdotto l’anno scorso nella 
legge regionale sul rischio amianto, che prevede di dare la massima dignità istituzionale a un tema che 
nella nostra regione, in particolare a Monfalcone e a Trieste, resta di stringente attualità. 

I numeri del rischio amianto hanno un sapore amaro se pensiamo ai 200 decessi del 2024 in Friuli 
Venezia Giulia collegabili agli effetti contaminanti di questo materiale. E, se allarghiamo il campo 
all’intero Paese, scopriamo che nel 2023 sono state settemila le persone che hanno perso la vita per 
mesotelioma pleurico o patologie asbesto-correlate. 
Ci sono però anche alcuni numeri incoraggianti, figli di una consapevolezza crescente da parte delle 
istituzioni che da anni investono in prevenzione. L’Amministrazione regionale infatti ha messo in campo 
importanti misure, tra le quali la mappatura digitale per tracciare i siti contaminati e i contributi 
economici destinati ai privati e alle imprese che si occupano di smaltimento dell’amianto. Quest’ultima 
categoria di interventi è stata finanziata negli ultimi sei anni con una cifra rilevante, 18 milioni di euro, e 
fa piacere che il provvedimento sia stato esplicitamente lodato anche dall’Osservatorio nazionale 

sull’amianto. 
Siamo dunque intenzionati a procedere nella direzione del monitoraggio dei siti e della prevenzione. Una 
prevenzione che si rafforza anche dando visibilità alla Giornata mondiale del 28 Aprile, come stiamo 
facendo oggi in Aula. 
Per dare riscontro al nuovo comma della legge sull’amianto, in Ufficio di presidenza abbiamo deciso di 
conferire un riconoscimento all’Associazione Esposti Amianto di Monfalcone per l’impegno sviluppato in 
più di trent’anni di attività. Sono qui con noi oggi il presidente dell’associazione Diego Dotto e Chiara 
Paternoster, componente del direttivo.” 
 
Chiara PATERNOSTER ribadisce che tale riconoscimento, per il tramite dell’associazione Aea, 
dovrebbe andare a quelle vedove, a quegli orfani, a quegli uomini soffocati dalla polvere che nel 
momento più drammatico della loro vita hanno portato in piazza il loro dolore affinché quelle 
sofferenze non si ripetessero; nel ripercorrere brevemente la storia dell'associazione, spiega, altresì, 
che l'obiettivo è sempre stato quello di dare voce a chi rivendicava giustizia, chiedendo alle istituzioni 
di riconoscere che quelle morti non erano ascrivibili al mero caso ma a una logica di profitto; e ancora 
ricorda che ancora oggi si muore di mesotelioma, e probabilmente la stima dei 2000 morti di 
amianto in Fvg è destinata a raddoppiare in quanto il picco dei decessi non è ancora stato raggiunto: 
è la più grande strage di civili mai avvenuta; infine richiama alla necessità di continuare a battersi per 
bonifiche, ricerca e interventi sanitari, perché non accada mai più che uomini e donne muoiano per il 
solo fatto che sono andati a lavorare nella speranza di garantire ai loro figli un futuro migliore. 
 
Il PRESIDENTE, quindi, al termine della celebrazione, consegna il sigillo dell’Aula a Diego Dotto, 
presidente dell’Aea di Monfalcone, invitando l’Aula a un caloroso applauso per la significativa attività 
svolta. 
 
Si passa, quindi, all’esame del punto n. 3 dell’ordine del giorno, che prevede: 
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Votazioni per l’elezione dei componenti e del Presidente rispettivamente del Collegio 

sindacale di Insiel Spa e del Collegio sindacali di FVGStrade Spa 

 
Il PRESIDENTE comunica che le votazioni riguardanti l’elezione dei componenti e del Presidente del 
Collegio sindacale di FVGStrade Spa, sono state rinviate a data da destinarsi. 
 
Si passa, quindi, alla votazione per l’elezione dei componenti effettivi e supplenti del Collegio 
sindacale di INSIEL S.p.a. 
 
Il PRESIDENTE ricorda che in base all’articolo 157, comma 2, del Regolamento, possono essere votati 
soltanto i nominativi per i quali è stata presentata la candidatura e sui quali si è espressa la Giunta 
per le nomine, che in data odierna ha espresso parere favorevole a tutte e quattro le candidature 
pervenute; che i nominativi dei quattro componenti eleggibili sono riportati sulle singole schede voto 
con l’indicazione anche del Consigliere proponente; che l'elezione si svolgerà a scrutinio segreto, per 
scheda, come stabilito dall'articolo 157, comma 1, del Regolamento, che il voto per i tre componenti 
effettivi è limitato a due preferenze, e saranno proclamati eletti o proclamate elette coloro che 
avranno ottenuto il maggior numero di voti; informa altresì che, trattandosi di votazione a scrutinio 
segreto, sono ammesse soltanto dichiarazioni per indicare i motivi dell’astensione, ciò ai sensi 
dell'articolo 81, comma 2, del Regolamento interno. 
Comunica, quindi, di non partecipare alla votazione. 
 
Indice quindi la votazione.  
Prego il Consigliere Segretario POLESELLO di procedere all'appello in ordine alfabetico.  
(Il Segretario fa l'appello) 
 
(Segue la votazione) 
 
Espletate le formalità di rito, il PRESIDENTE comunica il risultato della votazione: 
 
Votanti 44 
Astenuti 0 
Schede nulle 0 
Schede bianche 0 
 
Hanno ottenuto voti: 
 
RIBETTI Francesco 26 
TURELLO Marianna 25 
ZAMPAR Andrea 17 
STRIZZOLO Piergiorgio 19 

 
Il PRESIDENTE, quindi, proclama eletti componenti effettivi nel Collegio sindacale di INSIEL SPA i 
sig.ri. Francesco Ribetti, Marianna Turello e Andrea Zampar e componente supplente il sig. 
Piergiorgio Strizzolo. 
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Si passa ora alla votazione per l’elezione del Presidente del Collegio sindacale di INSIEL S.p.a. 
 
Il PRESIDENTE ricorda che il Presidente è scelto all’interno della rosa dei nominativi eletti alla carica 
di componente effettivo e che sarà proclamato Presidente colui o colei che avrà ottenuto il maggior 
numero di voti; che in caso di parità si procederà al ballottaggio, e in caso di ulteriore parità verrà 
eletto o eletta il più anziano o la più anziana tra i candidati; che l'elezione si svolgerà a scrutinio 
segreto, per scheda, come stabilito dall'articolo 157, comma 1, del Regolamento e che, trattandosi di 
votazione a scrutinio segreto, sono ammesse soltanto dichiarazioni per indicare i motivi 
dell’astensione, ciò ai sensi dell'articolo 81, comma 2, del Regolamento interno. 
Comunica, quindi, di non partecipare alla votazione. 
 
Indice quindi la votazione.  
Prego il Consigliere Segretario POLESELLO di procedere all'appello in ordine alfabetico.  
(Il Segretario fa l'appello) 
 
(Segue la votazione) 
 
Espletate le formalità di rito, il PRESIDENTE comunica il risultato della votazione: 
 
Votanti 45 
Astenuti  
Schede nulle 1 
Schede bianche 18 
 
Ha ottenuto voti: 
 
RIBETTI Francesco 26 

 
Il PRESIDENTE, quindi, proclama eletto Presidente del Collegio sindacale di INSIEL SPA il sig. 
Francesco Ribetti. 
 
Si passa, quindi, all’esame del punto n. 4 dell’ordine del giorno, che prevede: 
 
Discussione sulla proposta di legge: “Modifica alla legge regionale 29 novembre 2019, n. 21 

(Esercizio coordinato di funzioni e servizi tra gli enti locali del Friuli Venezia Giulia e 

istituzione degli Enti di decentramento regionale)” (27) (d’iniziativa dei Consiglieri: Moretuzzo, 
Bullian, Liguori, Massolino, Putto) 
(Relatore di maggioranza: BERNARDIS) 
(Relatori di minoranza: CELOTTI, MORETUZZO, HONSELL) 
 

Il PRESIDENTE comunica i tempi a disposizione dei Relatori e dei singoli Gruppi politici. 
 

Il Relatore di maggioranza BERNARDIS illustra la propria relazione scritta. 
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I Relatori di minoranza CELOTTI, MORETUZZO (in lingua friulana) e HONSELL illustrano le proprie 
rispettive relazioni scritte. 
 
In sede di discussione generale, intervengono, nell’ordine, i consiglieri CARLI (favorevole alla proposta 
di legge), FASIOLO (favorevole), PUTTO (favorevole), MARTINES (favorevole), DI BERT (contrario), 
CALLIGARIS (contrario), MORETTI (favorevole) e BULLIAN (favorevole). 
 
Intervengono, quindi, per le rispettive repliche, nell’ordine, i Relatori di minoranza HONSELL, 
MORETUZZO e CELOTTI, il Relatore di maggioranza BERNARDIS e, per la Giunta, l’assessore 
ROBERTI. 
 
Si passa quindi all’esame dell’unico articolo del provvedimento. 
 
All’articolo 1 sono stati presentati i seguenti emendamenti: 
 
CELOTTI, MARTINES, MORETTI, FASIOLO  
Emendamento modificativo (1.1) 
“1. Al comma 1dell'articolo 41bis (Clausola valutativa) le parole <<trascorsi quattro anni dalla data di 

entrata in vigore della presente legge>> sono sostituite dalle parole <<entro il 31 dicembre 2025>>.” 
Note: Il presente emendamento non comporta oneri finanziari. 

 
CELOTTI, MARTINES, MORETTI, FASIOLO  
Emendamento modificativo (1.2) 
“1. La lettera d) del comma 1 dell'articolo 41bis (Clausola valutativa) è sostituita dalla seguente: 
<<d) per ciascuna delle Comunità di cui alle lettere a) e b), le risorse annualmente trasferite dai Comuni 
aderenti e dalla Regione e le modalità di utilizzo delle stesse;>>” 
Note: Il presente emendamento non comporta oneri finanziari. 

 
La Relatrice di minoranza CELOTTI illustra entrambi gli emendamenti. 
 
Nel successivo dibattito, intervengono, nell’ordine, il Relatore di minoranza MORETUZZO (il quale, tra 
l’altro, si esprime a favore degli emendamenti e replica alle affermazioni fatte in precedenza dai 
Consiglieri di maggioranza e dall’assessore Roberti), DI BERT (il quale, motivandone le ragioni, si 
dichiara contrario agli emendamenti), CARLI e PUTTO (entrambi i quali, tra l’altro, si dicono favorevoli 
ai due emendamenti) e, per la Giunta, l’assessore ROBERTI (il quale, oltre ad esprimersi 
negativamente sui due emendamenti, ribatte alle affermazioni fatte in precedenza dagli esponenti di 
minoranza). 
 
Intervengono, quindi, in sede di pareri, i Relatori di minoranza HONSELL, MORETUZZO e CELOTTI 
(questi tutti si dichiarano favorevoli ai due emendamenti), il Relatore di maggioranza BERNARDIS e, 
per la Giunta, l’assessore ROBERTI (entrambi i quali si dichiarano contrari ai due emendamenti). 
 
Gli emendamenti 1.1 e 1.2, posti in votazione, singolarmente e nell’ordine, non vengono approvati. 
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A questo punto, il PRESIDENTE comunica all’Aula che in base all’articolo 114 del Regolamento 
interno, essendo questo un progetto di legge consistente in un solo articolo, si procederà 
direttamente alla votazione finale del progetto stesso. 
 
Intervengono, quindi, in sede di dichiarazione di voto, nell’ordine, i consiglieri MORETUZZO 
(favorevole), PELLEGRINO (favorevole), CELOTTI (favorevole) e GIACOMELLI (contrario) e, per la 
Giunta, l’assessore ROBERTI (contrario). 
 
Il PRESIDENTE pone in votazione, nel suo complesso mediante procedimento elettronico con 
registrazione dei nomi, la proposta di legge n. 27 <<Modifica alla legge regionale 29 novembre 2019, 
n. 21 (Esercizio coordinato di funzioni e servizi tra gli enti locali del Friuli Venezia Giulia e istituzione 
degli Enti di decentramento regionale)>>, che non viene approvata (votazione n. 1.5: favorevoli 18; 
contrari 26). 
 
A questo punto, il PRESIDENTE, vista l’ora, comunica che il Consiglio è convocato in seduta 
pomeridiana, alle ore 14.45, ed invita, inoltre, a partecipare all’inaugurazione della mostra "Il Respiro 
dei luoghi di Trieste" di Alexandra Mitakidisi, che ora si terrà nella sala antistante l’Aula e dichiara 
chiusa la seduta. 
 
Poiché non ci sono state osservazioni sul processo verbale della seduta n. 105, del 17 aprile 2025, lo 
stesso si intende approvato. 
 

La seduta termina alle ore 13.39. 
 

 
IL PRESIDENTE 

 
 

IL SEGRETARIO GENERALE      IL CONSIGLIERE SEGRETARIO  
 


